

## 蚌埠高新区:聚链创新优服务 产业高地再攀新峰

▶ 本报记者 李争粉 特约通讯员 汤文波

作为老工业基地转型标杆,蚌埠高新区聚焦“打造引领新质生产力发展的战略性新兴产业主阵地”目标,以产业集群化、创新生态化、服务精准化发展路径,书写新时代产业高地建设新篇章。今年以来,蚌埠高新区在产业升级、创新驱动、服务提质三大领域精准发力,推动经济社会高质量发展迈出坚实步伐。

今年以来,蚌埠高新区紧扣蚌埠市“改作风、优环境,抓招商、推创新,增投资、建项目,惠民生、创幸福”工作主线,以冲刺姿态拼经济、促发展,以务实举措化风险、保稳定,在产业升级、创新驱动、服务提质三大领域精准发力,推动经济社会高质量发展迈出坚实步伐。

作为老工业基地转型标杆,蚌埠高新区聚焦“打造引领新质生产力发展的战略性新兴产业主阵地”目标,正以产业集群化、创新生态化、服务精准化的发展路径,书写新时代产业高地建设新篇章。

### 聚链成势 产业集群为发展构筑硬支撑

产业是园区发展的核心引擎。蚌埠高新区摒弃粗放招商模式,以“按图索骥、精准发力”思路,围绕电子信息(新型显示)、高端装备制造(新能源汽车零部件)等主导产业延链补链强链,通过“链长制”招商模式,由管委会领导同志牵头带队,推动产业从“单点突破”向“集群共进”跨越。

在蚌埠简道轻量化科技有限公司(以下简称“蚌埠简道”)生产车间,热冲压、激光切割等自动化工序有序运转,一块钢板经自主研发生产线仅22秒钟即可变身新能源汽车轻量安全件,月产能达7万件。

“从签约到试生产不足5个月,园区不仅加速厂房建设,还帮我们对接高校人才团队”,蚌埠简道企业负责人表示。

在凯盛君恒(蚌埠)有限公司(以下简称“凯盛君恒(蚌埠)”)生产车间,打破国外垄断的高端药用中硼硅玻璃正在下线。作为国内首家、全球第5家实现该产品稳定量产的企业,其采用“全氧燃烧+电助熔”核心工艺,填补了我国医药包装产业链短板。2023年凯盛君恒(蚌埠)投资额10亿元建设的一级耐水玻璃产业园,布局3座窑炉、8条玻璃管生产线,形成“年产2万吨玻璃管+1.4万吨后加工产品”产能,为高端制造注入新动能。

安徽武耀汽车玻璃有限公司(以下简称“武耀玻璃”)生产



蚌埠高新区管委会

车间同样一片繁忙,机械臂精准完成磨边、钻孔等工序,每天1万片汽车玻璃发往国内主流新能源车企。“产品已从传统挡风玻璃扩展到高端隔音玻璃,车门玻璃生产线满负荷运行,三角窗和后风挡玻璃生产线负荷率超70%。”武耀玻璃相关负责人李跃华表示。

蚌埠简道、凯盛君恒(蚌埠)、武耀玻璃仅仅是蚌埠高新区主导产业高质量发展的一个缩影。

蚌埠高新区相关负责人表示,今年以来,蚌埠高新区持续壮大电子信息(新型显示)、高端装备制造(新能源汽车零部件)等主导产业。今年新增规模以上工业企业11家,总量达147家。该高新区加速推进新型工业化发展,围绕高端化、智能化、绿色化“三化”培育新质生产力,深化安徽省制造业数字化转型示范园区建设。

### 创新赋能 生态完善激活内生新动能

创新是引领发展的第一动力。蚌埠高新区坚持“科研院所带动产业、与高校共建园区、企

业聚焦核心技术”思路,从主体培育、平台建设、技术攻坚、人才引育多维度构建创新生态,让创新成为高质量发展的核心引擎。

在创新主体培育上,蚌埠高新区构建“科技型中小企业—高新技术企业—专精特新企业”梯度成长体系,安徽工驰等31家企业通过安徽省高企评审,至此累计入库科技型中小企业168家,储备专精特新企业10家,形成创新活力迸发的企业“森林”。

创新平台能级持续提升。蚌埠高新区推动电子测试技术重点实验室争创全国重点实验室,凯盛光伏、凯盛君恒获评安徽省企业研发中心,目前园区拥有安徽省级以上研发平台97个,其中国家级7个。依托中建材玻璃新材料研究总院,建成全国唯一的玻璃新材料领域国家级制造业创新中心;硅基新材料产业获评2025年度安徽省先进制造业集群,为技术创新提供高能级支撑。

核心技术攻坚成效显著。聚焦“卡脖子”难题,蚌埠高新区企业凯盛科技超薄柔性玻璃通孔(TGV)等22个重大专项加速

突破;国显科技玻璃基Mini-LED背光模组等3个项目通过安徽省级验收,获奖补950万元。

人才引育为创新注入活力。蚌埠高新区推深做实“人才蚌埠行”,开展首届职业技能竞赛,促成3家企业与高校合作培养技术人才57名;建成研究生实践基地、博士后科研工作站,构建全链条人才服务体系。今年1—9月引育高层次人才2761人,其中高端领军人才12人、专业拔尖人才31人;实施“淮畔明珠”人才计划,兑现奖补850余万元,“订单”式培养的80余名智能传感技术领域青年人才全部留蚌就业。

开放合作拓宽创新视野。蚌埠高新区抢抓长三角一体化建设机遇,深化甬蚌合作,今年以来签约长三角亿元以上项目13个,协议总投资额40.2亿元;今年1—9月,中国(安徽)自贸试验区高新区块预计进出口额2.9799亿美元,同比增长20.32%,实际利用外资同比增长55%。

### 服务提质 优化环境厚植发展沃土

优质服务是吸引企业、留住企业的“软实力”。蚌埠高新区坚持“无事不扰、有求必应”理念,以流程再造、模式创新、精准施策为抓手,推动政务服务从“高效率”向“无感办”升级,让营商环境成为区域发展的“金”字招牌。

“从签约到试产仅8个月,园区的‘保姆’式服务超出预期!”安徽聚峦电子科技副总经理蔡洪旭发出感慨。这家来自苏州市的高新技术企业今年1月签约,5个月内建成两条表面处理生产线,形成年产500万套接插件能力。该企业计划投产一年内实现“小升规”,远景产值冲击5000万元。

这样的“加速度”源于服务模式创新。蚌埠高新区电子信息产业园采用“边建设、边招商”模式,打破传统先建后招“瓶

颈”,目前已吸引13家企业入驻,11家企业洽谈跟进。总投资额13亿元的产业园建有18条标准化电镀车间,获批180条电镀线,与科大讯飞合作开发智慧管理系统,实现招商、生产、环保全流程数字化管控。

政务服务效能持续提升。蚌埠高新区打造“一窗受理、一次审批、一照准营”模式,办事时限压缩超90%;环评全链式改革让审批时限再压25%,助力15个重点项目加速落地。今年1—9月,蚌埠高新区新增经营主体1294户,存量达1.6万户,同比增长2.86%。

精准破解企业“急难愁盼”。今年以来,蚌埠高新区举办6场政银企对接会,协调授信11.82亿元,新增“政银担”业务1.16亿元,直接融资27.6亿元;兑现惠企奖补8300万元,其中招商引资补助2800万元。开展72场专场招聘,帮助企业招工2600人次;“一站”式解决人才子女入学20人次,配租公租房195套,兑现住房补贴536万元。

区域协同拓宽发展空间。蚌埠高新区与上海闵行、江苏太仓等地签署长三角县域公平竞争制度实施合作协议,破除区域“软”壁垒;完善基金招商体系,与安徽国耀、上海新微、蚌投集团深度协同,构建总规模30亿元的6支战新产业基金矩阵(含正在组建的中城大富智科创业投资基金、国新科技成果转化基金等),形成新一代信息技术、高端装备制造等战略性新兴产业链全周期投资矩阵。

站在新起点,蚌埠高新区正以产业为基、创新为魂、服务为翼,持续培育新质生产力,壮大现代化产业集群。这座“火车拉来的城市”,正以新能源汽车零部件、硅基新材料等新兴产业为引擎,在老工业基地转型升级的赛道上展现新“汽”势,奋力攀登高质量发展新高峰。

蚌埠高新区供图



大富科技(安徽)股份有限公司



甬蚌合作产业园



蚌埠一附院高新院区